

DIRECCION: REDACCION Code de Cárdenas, 18 DIRECTOR-GERENTE: Rafael Osuna Pineda

DIARIO DE CÓRDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20 APARTADO NUM. 60 TELEFONO NUM. 184

PERIODICO INDEPENDIENTE. DEGAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado) En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

RECUERDOS DE OTROS DIAS

La calle de la Librería

Qué diferencia entre la calle de la Librería en los tiempos antiguos y en la actualidad! Antiguamente era el centro de la vida de Córdoba porque en ella estaba casi todo el comercio de la ciudad.

En las dos épocas del año antedichas solían exhibirse ferimentos de feria en un portal contiguo a la Cuesta de los Gabachos, hoy de Luján, que frecuentemente estaba desahogado, siendo extraordinaria la concurrencia de público desde el atardecer hasta bien avanzada la noche.

Córdoba ciudad brava, entre antiguas y modernas, con más de diez mil tabernas y una sola librería.

Al pasar la procesión cada sobre la Cuestada una lluvia de pétalos de rosas deshojadas por lindas manos femeninas.

También abundaron en la citada calle las imprentas, siendo la primera que se instaló y una de las más antiguas en la ciudad, la de don Juan Rodríguez de la Torre, abierta a fines del siglo XVIII.

En la calle a que se refiere esta crónica habitaban dos familias que diariamente celebraban reuniones a las que asistía gran número de personas de la buena sociedad.

Casi al mismo tiempo que la antedicha imprenta, en un edificio de la acera izquierda de la calle de la Librería, situado casi en su centro, abrió el café más antiguo de que se tiene noticia en Córdoba, denominado de la Juliana; sucesivamente estuvieron en el mismo local la imprenta y librería de Canalejas y Manté, la banca de los señores Jover, el establecimiento de loza, ferrería, bisutería y otros artículos conocido por Fábrica de Cristal, y últimamente el almacén de máquinas de coser y camas titulado La Palma, al que ha sustituido la tienda de tejidos de don Luis Gascayns.

Muchas mañanas reuníanse en la librería de Gacto dos ricos propietarios de esta capital, que permanecían allí bastante tiempo. ¿Cuál era el objeto de tales reuniones? Esperar a que el pregonero anunciara desde el balcón de las Casas Consistoriales las subastas para la venta de casas, por si les convenía adquirir algunas.

En los comienzos de la segunda mitad del siglo XIX unos comerciantes de la capital de Andalucía establecieron una tienda de efectos de quincalla y bisutería con la denominación de Bazar Sevillano.

Con un intervalo de mucho tiempo se declararon dos incendios en calles inmediatas a la de la Librería, propagándose ambos a esta. El primero se inició en un edificio de la calle del Arco Real, mediando por el fondo con el de los señores Pella, ya mencionado, en el que causó dos perfectos considerables. El segundo comenzó en el establecimiento de los señores Salido, situado en la calle de Claudio Marcelo y llegó hasta una tienda de sombreros y otras confecciones de señoras, instalada en una pequeña casa de la calle de la Librería, la cual quedó destruida por completo.

En una de las casas que forman un ángulo en la acera derecha de la calle, casi frente a la Fábrica de Cristal, hallábase la sombrerería de Pella, comerciante que tuvo un fin trágico: una noche, al cejar un quinqué en la pared, se le vertió el petróleo inflamado, causándole tan horribles quemaduras, que le produjeron la muerte instantánea.

Los acrecidos sentimientos del pueblo de Córdoba, exteriorizados de múltiples maneras, tuvieron una pública manifestación en la calle expresada. Durante la primera mitad del siglo XIX, en la fachada de la casa número 14, hubo un retablo en el que aparecía un lienzo con una imagen de la Purísima Concepción, obra de Agustín del Castillo, padre del famoso pintor cordobés Antonio del Castillo.

Un antiguo platero cordobés, don José Crespo Morino, tuvo su tienda inmediata a la librería del Diario de Córdoba.

Ante dicha imagen ardía constantemente una lámpara y nunca faltaban devotos que elevasen sus preces a la Santísima Virgen, y al desaparecer el Via Crucis que los religiosos dominicos del convento de San Pablo tenían en las inmediaciones del mismo, una de las cruces que lo formaban fue colocada en una de las esquinas de las calles de la Librería y de la Coniza, donde estuvo hasta hace poco tiempo.

El primer se hallaba donde hoy está la farmacia y el segundo, que denominó su tienda La Estrella y amplió el negocio montando una fábrica de bastones, en la casa que ocupamos: don Guillermo Jiménez, don Saturnino Martín, don Antonio Izquierdo y don Antonio Castro.

Tal era, hace medio siglo, la calle de la Librería, hoy postergada por la de Godomar, que es una vía moderna, amplia, recta, bien presentada y con buenos edificios, pero desprovista del sello típico de aquella en que los padres de la actual generación esperaban a las muchachas para decirle requiebros y galateas.

Los señores Izquierdo y Castro se situaron a los lados de la Fábrica de Cristal, dedicándose el primero, especialmente, al comercio de gausería.

En dicha casa estuvieron después, con algunos intervalos, las imprentas y redacciones de los periódicos La Verdad y El Español, y un industrial llamado don Antonio Porras abrió un café, que arrastró una vida tan pobre como efímera.

Otras muchas tiendas de variados artículos ha habido en la calle de la Librería; de ellas recordamos la de sombreros para señoras de Madame Lambert, que fue la primera de su clase abierta aquí, y la de óptica de don Juan Vioja, quien se estableció también allí cuando vino a Córdoba hace más de cuarenta años.

En abril del mismo año se hizo cargo de la organización y dirección del Instituto provincial don Carlos Ferrand López. El 29 de Septiembre del 1919 el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII concedió su representación al Instituto provincial de Higiene de Córdoba.

Ex aquel tiempo la calle mencionada estaba acorraladísima hasta las altas horas de la noche, en que permanecían abiertos los establecimientos siendo extraordinaria la animación en la Verja y Ochoño, pues convertíase en paseo nocturno.

Dicho Instituto, que cuenta con la cooperación material de la Comisión provincial de la Cruz Roja, obtuvo Diploma de Honor en la Exposición Nacional de Medicina e Higiene celebrada en Madrid en el año 1919.

Muchas señoras, acompañadas de sus hijas, pasaban la velada, entretejidas en amena charla y curiosando las últimas novedades en la Fábrica de Cristal y en los establecimientos de los Marines, Guillermo Jiménez y Madame Lambert.

El Establecimiento provincial consta de tres departamentos: Laboratorio provincial, Parque Sanitario de desinfección y Brigada Sanitaria.

Los señores Izquierdo y Castro se situaron a los lados de la Fábrica de Cristal, dedicándose el primero, especialmente, al comercio de gausería.

El Laboratorio situado en el piso principal del Gobierno civil abarca cinco secciones: Análisis químico, Microbiología general, Epidemiología, sueros y vacunas y Veterinaria.

Los señores Izquierdo y Castro se situaron a los lados de la Fábrica de Cristal, dedicándose el primero, especialmente, al comercio de gausería.

El Parque Sanitario de desinfección instalado en el Campo Sauto de los Mártires lleva completamente los fines para que fue creado.

El Instituto provincial de Higiene de Córdoba

En nuestra ciudad hay muchas instituciones que, callada y constantemente, realizan una labor ingenua y recia, en beneficio de los cordobeses.

Dichas instituciones, que poseen muy alto el nombre de Córdoba, son desconocidas casi en absoluto, por la mayor parte del vecindario.

Todos saben que en Córdoba hay un centro denominado Escuela de Artes y Oficios y, sin embargo, la gente ignora que dicha Escuela es una de las mejores de España y que en aquella se desarrolla una intensa labor cultural.

También es sabido que en nuestra ciudad hay un establecimiento titulado Instituto provincial de Higiene, pero asimismo es muy reducido el número de personas que conocen las finalidades de tal institución.

¿Qué es y qué se hace en el Instituto Provincial de Higiene?

Esse lo que en esta crónica pretendemos decir, brevemente.

Pero antes, séanos permitido que hagamos una ligera digresión.

El Instituto provincial de Higiene está íntimamente ligado al nombre de don Carlos Ferrand López, quien puso todos sus desvelos, su constancia, su actividad y su ciencia en el mejoramiento del Instituto.

Al citado señor se debe el completo y floreciente estado en que se halla actualmente el Instituto provincial de Higiene; institución benemérita que honra a Córdoba, por sus finalidades altruistas y por la forma plausible en que se desarrollan todos sus servicios.

Hará escasamente unos quince días, el director de la susodicha institución, el inspector provincial de Sanidad don Carlos Ferrand, fué trasladado a Sevilla.

Con anterioridad se habia efectuado diversas gestiones cerca del Directorio Militar para que el traslado del señor Ferrand no se efectuase.

Se cursaron varios despachos telegráficos en tal sentido, pero las gestiones no dieron el resultado que se ansiaba y el pudoroso señor don Carlos Ferrand fué destinado a la vecina ciudad hispanolesa.

La decisión causó un sentimiento mezclado de alegría y tristeza.

Alegria al ver que el distinguido amigo y el austero y digno funcionario ascendía un peldáneo en su brillante carrera.

Y tristeza al pensar que se alejaba de Córdoba un cordobés que había amado a la ciudad íntimamente, de lo cual en todo momento dió señaladas pruebas.

Al dejar el señor Ferrand de desempeñar la dirección del Instituto provincial de Higiene, nosotros, creyendo interpretar el verdadero sentir de cuantas personas conocen la labor desarrollada por el caballeroso médico en beneficio de Córdoba, le tributamos un aplauso sincero, efusivo y cordial.

Acompañados del culto doctor don Juan Romaguera Mora, inspector de Sanidad del distrito de la Izquierda de esta capital, hemos visitado los departamentos del Instituto provincial.

Minuciosos y amablemente el señor Romaguera nos facilitó cuantos datos le interesásemos.

El Instituto provincial de Higiene fué creado en el año 1915 por la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, con la cooperación de todos los Ayuntamientos de la provincia, los cuales le señalaron una subvención anual.

La organización del Instituto fué comentada en el mes de Enero del año 1917 por el inspector provincial de Sanidad don Miguel Peña López.

En Abril del mismo año se hizo cargo de la organización y dirección del Instituto provincial don Carlos Ferrand López.

El 29 de Septiembre del 1919 el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII concedió su representación al Instituto provincial de Higiene de Córdoba.

Dicho Instituto, que cuenta con la cooperación material de la Comisión provincial de la Cruz Roja, obtuvo Diploma de Honor en la Exposición Nacional de Medicina e Higiene celebrada en Madrid en el año 1919.

Está regido y administrado por una Comisión permanente, de la que forman parte varios alcaldes de pueblos de la provincia.

El Instituto provincial consta de tres departamentos: Laboratorio provincial, Parque Sanitario de desinfección y Brigada Sanitaria.

El Laboratorio situado en el piso principal del Gobierno civil abarca cinco secciones: Análisis químico, Microbiología general, Epidemiología, sueros y vacunas y Veterinaria.

El Parque Sanitario de desinfección instalado en el Campo Sauto de los Mártires lleva completamente los fines para que fue creado.

Consta de un completo y novísimo material para desinfecciones (estufas de vapor húmedo y a presión, pulverizadores de distintos modelos, enfriadores, legiadores, formógenos, potabilizadores, cámaras de desinfección y de desinsectación, carros

para transportes de material y ropas, etcétera, etc.)

La Brigada Sanitaria está destinada a prestar a la localidad y a los pueblos de la provincia los servicios reseñados anteriormente, para cuyo fin cuenta con los automóviles: uno para el rápido traslado del personal y del material, y el otro para conducir a la capital a los enfermos o heridos que así lo requieran.

Con los elementos citados se efectúa rápidamente desinfecciones y entrega de material, recogida de muestras de agua, sangre, etc., para su análisis en el Laboratorio, y en caso posible en el mismo pueblo, valiéndose de un Laboratorio portátil destinado a dicho fin.

Con los servicios de la Brigada Sanitaria, el pueblo más distante de la capital, en pocas horas, en casos de enfermedades sospechosas, epidemias y accidentes puede contar con un servicio higiénico-sanitario análogo al de la capital.

Con todo lo expuesto se comprende los inmensos beneficios que el Instituto provincial de Higiene reporta a la sanidad pública.

El carácter de tales beneficios es de tal importancia, que en las provincias donde no haya Institutos de Higiene se pueden considerar desprovistos de medios de defensa contra las epidemias e infecciones.

Manuel García Prieto

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades DE JOSE CARRILLO PEREZ CLAUDIO MARCELO, 7. — TELÉFONO 270

Esta casa es una de las más importantes y acreditadas de Córdoba porque su sistema consiste en la excelente bondad de los géneros que vende a precios baratísimos. Tiene especialidad en gabanes, impermeables, pelizas y gubardinas de corte inglés. Los géneros blancos de hilo puro y algodón son de calidades riquísimas a precios de fábrica. En novedades para señoras y caballeros enorme surtido. Todas las semanas grandes remesas con lo más nuevo y elegante de cuanto produce la moda nacional y extranjera. Nada cuesta comprobar cuanto se expone. Visítad este acreditado establecimiento y obtendréis grandes beneficios al efectuar sus compras. CALLE CLAUDIO MARCELO, 7.—CÓRDOBA

Concursos

El alcalde de Linares anuncia al general gobernador que durante el plazo de veinte días se admiten proposiciones y solicitudes para tomar parte en el concurso para proveer treinta y cinco plazas de guardias municipales, una de jefe y dos de inspectores del mismo cuerpo.

El pliego de condiciones se publicará en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Veterinario

El Ayuntamiento de Villaharta anuncia concurso para proveer, en el término de treinta días, una plaza vacante de veterinario titular.

Subasta

El Ayuntamiento de Paeblonuevo del Turrillo anuncia una subasta para contratar el servicio de limpieza de las calles.

El «Boletín Oficial» publicará el pliego de condiciones.

Plazas vacantes

La Alcaldía de Almedinilla publica un edicto anunciando que se halla vacante una plaza de farmacéutico titular dotada con 750 pesetas.

Se admiten proposiciones en el término de treinta días.

La sección de cuentas comunica al subsecretario del Ministerio de la Gobernación que se halla vacante la plaza de contador de los fondos municipales de Castro del Río, por no haberse posesionado de dicho cargo don Juan Espejo Campaña.

Becerrada de los piconeros

Los piconeros cordobeses han solicitado autorización para celebrar una becerrada en esta plaza de toros.

Informes

El juez de Instrucción del Distrito de la Izquierda de esta capital solicita de este Gobierno civil que se le comunique a nombre de qué se halla inscripto el automóvil número 60, de la matrícula de esta capital.

Para construir un edificio

El vecino de Baza don Francisco Torres Villeras solicita construir un edificio en los terrenos de dominio público denominados Hoyos de la Dehesilla.

Consulta

La sección de cuentas eleva al escargado del Ministerio de Hacienda la consulta formulada por el Ayuntamiento de esta capital, acerca de si los militares y asimilados se encuentran o no exentos del pago de las cuotas por impuesto de Utilidades.

Multas

El general gobernador civil ha impuesto las siguientes multas: A Juan Chermilla 25 pesetas por cometer actos inmorales; a Ignacio Bellido y Daniel Sánchez 15 pesetas por infracción del reglamento de carruajes; a Rafael Gavilán, 15 pesetas por negarse a vadear leche; y a Rosario Lozano, 50 pesetas por infringir las órdenes gubernativas.

Murcia, Zaragoza, Huelva y otras poblaciones dirigen al Directorio peticiones de mejora Viaje del Rey a la provincia de Toledo

INFORMACION DE LA TARDE POR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID

Despacho regio

El marqués de Estella ha estado en la mañana de hoy en Palacio, despachando con S. M.

Llegó a las siete y media y salió a las doce.

A la salida no hizo ninguna manifestación a los representantes de la Prensa.

Audencia en Palacio

Una vez terminado el despacho con el marqués de Estella, el Rey concedió audiencia hasta la hora del almuerzo.

Numerosísimas personas visitaron al Soberano.

Figurara entre ellas el Cardenal Primate Monseñor Reig, los Arzobispos de Granada, Sevilla, Tarragona, Valencia y Valladolid, quienes se han reunido en Madrid para tratar de asuntos de interés para la Iglesia de España.

También cumplimentaron a S. M. el ex-ministro de Estado marqués de Lema, el embajador de la Argentina, a quien acompañaba el primer introductor de embajadores conde del Vello; el representante diplomático de Austria, el Patriarca de las Indias, el nuevo consejero del Supremo de Guerra y Marina general Zabala, quien iba a darle las gracias al Monarca por haberle sido confiado el cargo expresado; el presidente de la Academia de la Historia y muchos aristócratas, contándose entre éstos el marqués de Villar y el conde de Monteblanco.

Asimismo ha cumplimentado al Rey el pintor don Jorge Soto Aechal, de cuyas obras se ha verificado últimamente una exposición en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

El ferrocarril de las Rías Bajas

Los alcaldes de Santiago de Compostela, Vigo, el Ferrol y Betanzos han visitado al Rey.

Le expusieron el deseo de que fuera terminado el ferrocarril del Ferrol a Rías Bajas.

El mejoramiento de Zaragoza

El alcalde de Zaragoza y el presidente de aquella Diputación provincial han estado en Palacio, acompañados por el general Sanjurjo.

No les fué posible visitar al Rey, a causa de las muchas audiencias que había concedido el Soberano.

En vista de ello, entregaron en la Mayoría Mayor de Palacio, con destino a S. M., un álbum de fotografías relativas al último viaje de los Reyes a Zaragoza.

A la salida del Regio Alcázar, hablaron ellos con los representantes de la Prensa.

Dijeron que habían visitado al marqués de Estella, a quien entregaron un álbum así como al que destinaban a los Reyes.

Agregaron que también habían entregado al marqués de Estella un índice de las peticiones de mejora formuladas por Zaragoza y su provincia.

Las Reinas

La Reina D.ª Victoria no ha concedido hoy audiencia.

D.ª Cristina ha sido cumplimentada por varios aristócratas.

El reparto de ropas

Ha sido aplazado hasta el día 21 el reparto de ropas que se ha de verificar en Palacio por el Roper de Santa Victoria, con asistencia de la Reina y de las Infantitas D.ª Beatriz y D.ª Cristina.

Cacería regia

Mañana marchará el Rey al soto del Castañar, en la provincia de Toledo, con el objeto de asistir a la cacería organizada en su honor por el conde de Finat.

Permanecerá en la finca expresada día y medio.

Los pantanos de Murcia

Una comisión de Murcia, presidida por el señor Urbina, ha visitado al marqués de Estella, entregándole las conclusiones de la Asamblea celebrada en Cartagena a favor de la construcción de los pantanos de Tavilla y Paesunata.

Los subalternos del Estado

El general Navillas ha sido visitado por una comisión de funcionarios subalternos del Estado, quienes han reiterado la petición de que sean resueltas las reclamaciones que tienen presentadas.

Anunció el general Navillas que la «Gaceta» publicará en breve la resolución que se adopte en la cuestión expresada.

El puerto de Huelva

Comisiones de Huelva han visitado de nuevo a los vocales del Directorio Militar para rogarles el pronto despacho del expediente relativo a la terminación de las obras del puerto de aquella capital.

Obsequio al Directorio

Mañana, el marqués de Estella y todos los vocales del Directorio Militar almorzarán en la finca de Galapagar, invitados por la marquesa de Argüelles, dueña de aquella Hacienda.

MARRUECOS

A la Península

Ha embarcado en Melilla para la Península el capitán del batallón expedicionario de Zaragoza don Alfonso Ferrer.

La Brigada Disciplinaria

Ha establecido su campamento en Tizzi Asa la Brigada Disciplinaria.

El jefe de estas fuerzas, teniente coronel señor Jiménez Castellanos, les ha dirigido una brillante alocución.

Los soldados de Garelano

El batallón expedicionario de Garelano ha regresado a Melilla, donde disfrutará de una temporada de descanso.

El capitán Fortea

Ha marchado a Madrid el interventor de la cabila de Beni Said señor Fortea, ascendido recientemente a comandante.

Vélez de la Gomera

Ha regresado a Melilla el buque que ha efectuado el aprovisionamiento de Vélez de la Gomera.

Refieren los tripulantes que los musulmanes del campo vecino se hostilizan la isla.

Desde ésta se les va entregados a la faena de la labranza.

Rebeldes aprisionados

Los rebeldes han hostilizado la posición de Tizzi Asa.

Ha sido rechazado en brillantes ataques.

Intervino la Brigada Disciplinaria, la que aprisionó a cinco de los atacantes.

Moro leal

En el poblado de Cabo de Agna se ha celebrado solemnemente la imposición de la recompensa concedida a Mohamed ben Bachir por su leal comportamiento durante durante los sucesos desarrollados en el verano de 1921.

Ha asistido el elemento oficial.

El jefe de la posición pronunció un vibrante discurso en elogio de la ejemplar conducta de Bachir.

La Aviación

En hidroavión ha marchado a Tetuán el jefe de la escuadrilla de Aviación de Melilla.

Otros aviadores han marchado también a Tetuán en sus aeroplanos respectivos.

La repatriación

En breve será reanudada la repatriación de los soldados procedentes del reemplazo del año 1921 que prestan servicio en el Ejército de Marruecos.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Table with exchange rates: Francos cambio medio 40 50, Francos cierre 40 61, Libras cambio medio 83 445, Libras cierre 83 45, Dollars 7 65, Interior 4 por 100 al contado 71 10, Exterior 4 por 100 al contado 86 40, Acciones del Banco de España 576 00, Acciones del Banco Español del Río de la Plata 126 00

ALMANAQUE DEL OBISPADO

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

GRAN TEATRO.-Ideal Cinema

Espectáculo preterido por el público selecto
FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 16 DE DICIEMBRE DE 1923
A las 5 y 1/2 de la tarde.—Gran matinee de cinematógrafo.—Estrano del episodio 5 y proyección del 4 de la gran serie LA AMORAZADA.—Estrano de la tercera jornada y proyección de la segunda de ESPOSAS BRIVOLAS.—Proyección de la graciosa comedia en dos actos TOMASIN, COBRADOR DE ALQUILERES.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.
A las 9 de la noche.—El mismo programa.

SALON RAMIREZ

FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 16 DE DICIEMBRE DE 1923
A las 5 y 1/2 de la tarde.—Gran matinee con regalos para los niños.—Estrano del episodio 6 y exhibición del 5 de EL PODER DE LAS TINIEBLAS.—Estrano de la película en dos partes HISTORIA DE UN ASADO DE LIEBRE.—Exitos de ISLLA AND KETTY, HUSBAND MARK y SOLEDAD LA MEJORANA.—Penúltima actuación de PASTORA IMPERIO.
A las 8 y 1/4 de la noche.—Episodios 5 y 6 de EL PODER DE LAS TINIEBLAS.—Exitos de ISLLA AND KETTY.—Exitos de HUSBAND MARK.—Exitos de SOLEDAD LA MEJORANA.
A las 10.—Episodio 6 de EL PODER DE LAS TINIEBLAS.—Exitos de ISLLA AND KETTY (despedida).—HUSBAND MARK.—SOLEDAD LA MEJORANA (despedida).—Descanso 10 minutos.—Despedida de PASTORA IMPERIO.

STADIUM AMERICA

Hoy Domingo 16 de Diciembre de 1923, a las tres en punto GRAN PARTIDO de FOOT-BALL entre los equipos

INFANTILES NACIONAL y CORDOBA SPORTING CLUB

PRECIOS.—Palcos con seis entradas, 10 pesetas.—Sillones de pista, 1'75.—Sillas de tribuna, 1'50.—Gradas altas, 1'25.—Gradas bajas, 1.—Sillas bajas, 1.—Asiento de entrada general, 0'50.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 0'30.

EN LA ELECTRO MECANICA

Un obrero muerto por un accidente del trabajo

En las fábricas de la Sociedad de Construcciones Electro Mecánicas ocurrió ayer, a las tres y media de la tarde, un grave accidente del trabajo, que costó la vida a un obrero.

A la indicada hora se hallaban en la nave destinada a la construcción de tubos de hierro los obreros Francisco Rodríguez Caldero, Francisco Villar, Juan García y Rafael Lazarte.

De pronto, del collar de una maquinaria, se escapó un ligote, el cual violentamente dió un golpe en la frente a Francisco Rodríguez.

El desventurado hombre cayó al suelo bañado en sangre.

Seguidamente los demás operarios acudieron en auxilio de Rodríguez y le trasladaron a la enfermería de la fábrica.

El practicante señor Herrera efectuó al herido una cura de primera intención. Con la urgencia que el caso requería, Francisco Rodríguez fué trasladado en una camilla al Hospital de Agudos.

En dicho Centro benéfico, el médico de guardia don Luis Sánchez Gallego y el practicante don Julio Fernández prestaron sus auxilios al herido, apreciándole una herida de diez centímetros de extensión en la frente, con fractura del frontal y salida de la masa encefálica.

Cuando estaban auxiliando en el Hospital a Francisco Rodríguez, se personó en dicho Centro el digno juez de Instrucción del distrito de la Derecha don José Egniaz y el actuario de guardia don Manuel Barranco Pozanco, comenzando a instruir las diligencias procedentes.

El herido no pudo declarar, dado su estado de gravedad.

Los auxilios de la ciencia fueron ineficaces.

El capellán del Hospital don Juan Angulo administró al desgraciado obrero los Santos Sacramentos y a las cinco y media de la tarde Francisco Rodríguez dejó de existir.

El desventurado obrero Francisco Rodríguez Caldero tenía treinta y siete años de edad, era natural de Palma del Rio, estaba casado y deja cinco hijos.

El suceso causó honda impresión en la barriada obrera de la Electro Mecánica, donde habitaba Francisco Rodríguez.

¿CÓMO SE ABARATA LA VIDA?

Comprando sin vacilar cuantos géneros y novedades se necesitan en el gran establecimiento de Tejidos de JOSE CARRILLO PEREZ. Claudio Marcelo, 7 que ha implantado precios tan especiales que llama la atención por lo baratos.

Inspección provincial de Sanidad

Solicitando informes

Al alcalde de Villaharta se le oficia que con brevedad informe acerca de la denuncia que se ha presentado ante esta Inspección, de que en dicho pueblo no hay inspector veterinario de carnes, ni local adecuado para el sacrificio de reses y cerdos.

A la misma autoridad se le interesa que devuelva, informada, la instancia que se ha recibido en esta Inspección y que se le traslada, denunciando que no son reconocidos previamente los cerdos que se sacrifican en dicho pueblo.

Al alcalde de Santa Eufemia se le interesa que manifieste las cantidades que aquel Ayuntamiento ha entregado al médico titular don Rafael Vázquez Bellido.

La vacuna

Lo ha sido remitido suero antivariólico a los alcaldes de Montilla y Cañete de las Torres.

Abono de medicamentos

Al alcalde de Villa del Río se le ordena que abone a los farmacéuticos del citado pueblo el importe de los medicamentos suministrados a los pobres desde el mes de Octubre último.

La entrega del pescado

La Inspección de Sanidad da cuenta al alcalde de Villaharta de Córdoba, de que con esta fecha se ha advertido al director de la Compañía de Ferrocarriles de Peña Roja que de facilidades en lo que afecta al abastecimiento de pescado en los pueblos que sirve la Compañía.

NOTICIAS MILITARES

Presentado
El teniente de Artillería don Pedro Robles ha llegado de Jaca, presentándose en este Gobierno Militar.

Con licencia
Ha marchado a Valladolid con licencia de Pascuas el alférez de Sagunto don Luis Alvarez.

Han marchado
A Bailón, el capitán del cuarto regimiento pasado de Artillería don Antonio Vargas.

A Atequera, el capitán del regimiento de Infantería de la Reina don Enrique R. de Herraiz.

Y a Puente Genil el capitán de la Zona don Manuel Cabero.

De Instrucción pública

Cese
La Dirección general de Primera Enseñanza ha concedido el cese en el servicio activo de la Enseñanza a la maestra de Montoro de la Purificación Porras Granados, a quien se le ha concedido recientemente la jubilación.

Nombramiento
El jefe de la Sección Administrativa de la provincia de Madrid comunica al de la de Córdoba que el encargado del despacho de la Dirección general de Primera Enseñanza ha nombrado, en virtud de permuto, maestra de la escuela nacional de párvulos de Baena a doña María González García.

Pérdida

Desde la Estación de los Ferrocarriles de la imprenta del Diario se ha extraviado un bulto pequeño dirigido a la Sra. Viuda de García Lovera. La persona que lo haya encontrado y lo devuelva a la Administración de este periódico, se le gratificará.

La Academia de Ciencias

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebró anoche sesión en su local de la plaza del Petró.

El señor conde de Casas Chaves leyó un trabajo tan interesante como todos los suyos referentes a la Orogenia de la Luna en el que hizo gala de sus profundos conocimientos en todo lo que a las ciencias naturales se refiere.

El conde de Casas Chaves recibió entusiásticas felicitaciones por su admirable trabajo.

Después don Antonio Carbonell y Trillo Figueroa dió cuenta de haber encontrado en unas cavernas de la provincia de Jaén dos cráneos humanos, al parecer prehistóricos.

Dichos cráneos se hallan para ser estudiados, en el Instituto general y técnico.

LA PERLA

GRANDES ESTABLECIMIENTOS de Confeitería, Pastelería y Café

Los mejores mantecados, polvorones, alfajores, roscos, mazapanes, torrones y otros regalos para Pascuas, los encontrará el público en estos acreditados Establecimientos, pues la nueva orientación de mejorar todos los artículos nos permite competir, en precios y calidades, con las mejores marcas.

Se fabrica diariamente y se hacen cuantos encargos se deseen.

Real Centro Filarmónico E. Luena

En Junta general ordinaria celebrada anoche por dicha Sociedad, tomó posesión la nueva Junta Directiva siguiente:

Presidente, don Pedro A. Gutiérrez Fernández.

Vicepresidente 1.º, don Antonio Arévalo García.

Vicepresidente 2.º, don Luis Mesa Montoro.

Tesorero, don Francisco Arenas Serrano. Contador, don Luis Cruz.

Secretario, don Rafael Castiella y Granados.

Vicesecretario, don Antonio Guerrero Luque.

Azúcar P. G., terrón extra, a 1'85 pts. kilo

Bacalao Labrador, superior, a 1'50 kilo

Almacenes de MANUEL CASANOVA

De Hacienda

Pages para el lunes
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos el lunes los libramientos siguientes:

Don Juan Velasco, don Manuel Carrillo, don José Díaz, don Carlos Vacas, don Antonio Martínez, don Manuel Delgado, don Juan Bañales y señores jefes de Vigilancia, de Telégrafos y de Seguridad.

TRIBUNALES

Juicios para el martes
En la Sala segunda de esta Audiencia se celebrará el martes la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de atentado, contra Rosendo Barrio Castilla, actuando de defensor el letrado señor Pavón.

En igual Sala se celebrará la vista de la causa, por el delito de incendio, seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Manuel Bonavente Ruiz y otro.

La defensa de los procesados está encomendada a los abogados señores Illcas y Carratero.

En la misma Sala se verá la causa incoada en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Valentín Fernández Manosalvas y otro, por el delito de hurto.

Los abogados señores Velasco y Delgado Bárbara tienen a su cargo la defensa de los procesados.

MECÁNICO AJUSTADOR

Especializado en la fabricación de troqueles para corte y estampación de metales, SE NECESITA. Sueldo según conocimientos pero nunca inferior a 12 pesetas diarias. Dirigirse con referencias a don A. O. L. Diego León, 5. Córdoba.

Gacetillas

La Octava de la Purísima
Ayer por la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, concluyeron los solemnes cultos de la Octava de la Purísima.

Como terminación de los mismos fué llevada procesionalmente la imagen de la Inmaculada por las principales calles del templo y el Patio de los Narajos.

La acompañaban las cruces parroquiales, una sección de alumnos del Seminario Conciliar de San Palagio, el Cuerpo de Beneficidos y el Cabildo Catedral.

Al acto asistieron numerosos fieles.

DE MODAS

La Casa SANCHEZ acaba de recibir un extenso surtido en trajes de lana y tricot para señora. Precios baratísimos. Auténticos modelos de París, desde 100 a 200 pesetas. Especialidad en encargos a medida de toda clase de prendas por la afamada modista traída a este efecto.

Fallecimiento

En el convento de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús ha dejado de existir la religiosa reverenda madre Cecilia Castro.

LA TASA EN LOS TEJIDOS

Remate de los artículos de invierno a precios de realidad positiva completamente netos y sin descuento alguno

LUIS CASTANYS, LIBRERÍA, 19
Aunque los artículos en fábrica están en alza, esta casa, atenta siempre a ser la que vende más barato y mejor sin artificios mercantiles, su comercio seguirá siendo un Barato Permanente.

Nota.—La Paletita más barata que en Sabadell y Tarrasa, por haberme cuidado los fabricantes más acreditados e importantes sus géneros en comisión de comestencia.

El Instituto de Higiene

Relación de los trabajos realizados durante el próximo pasado mes de Noviembre:

Análisis.—De aguas, 16; de alimentos y bebidas, 7; de productos patológicos, 73. Calificación del total de las muestras analizadas: de buenas condiciones, 46; de malas condiciones, 50.

Inspección de subsistencias.—En establecimientos de ventas: número de visitas, 23.

Servicio de vacunación contra la viruela.—Número de vacunaciones, 14; número de revacunaciones, 5; número de dosis de vacuna facilitadas, 5 040.

Servicio antirrábico.—Personas vacunadas, 20.

Desinfección.—De viviendas, 29.

DR. BENITEZ ROJAS

ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Profesor del INSTITUTO RUBIO Isaac Peral, 4.—De 11 a 1 y de 3 a 5

SALON RAMIREZ

Hoy despedida de la escena de

PASTORA IMPERIO



Siemens Schucker. - Industria Eléctrica, S. A.

Oficina Técnica: Sevilla
Calle Zaragoza, 29 Apartado 58

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA
Hoy: San Eusebio, obispo y mártir.—Mañana San Lázaro, obispo y otros santos mártires.

JUBILEO CIRCULAR
Hoy y mañana en la parroquia del Sagrario, en cumplimiento de la disposición testamentaria de don Pilar de la Barrera.

EN LA CATEDRAL
En la Misa conventual predicará hoy el señor don Emilio González García, Beneficido.

EN EL CISTER
Hoy, a las cinco y media de la tarde, último día de la solemne novena que las religiosas de este monasterio consagran a la Santísima Virgen en el misterio de la Purísima Concepción, en la que predicará el R. P. Benigno Prior, del Inmaculado Corazón de María.

EN SAN HIPOLITO
Hoy celebrará fiesta solemne a su excelencia titular la Congregación de caballeros de la Inmaculada y San Rafael.

A las diez y media misa solemne a toda orquesta. La cantará el Ilmo. Sr. D. Rafael Martínez Navarro, Canónigo de Tenerife.

El panegirico está a cargo del R. P. Antonio Nadal y Albarán, S. J.

EN CAPUCHINOS
La V. O. T. de Penitencia, establecida en la iglesia de PP. Capuchinos, celebrará hoy domingo los ejercicios acostumbrados del mes. A las ocho y media, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, santo Rosario, letanía cantada, plática, procesión con el Santísimo y responso solemne.

IGLESIA DE MARIA AUXILIADORA
Hoy darán comienzo las Jornadas en la forma siguiente: todos los días, a las cuatro y media de la tarde, santo rosario, letanías, ejercicio del día con canto de villancicos con bendición de S. D. M.

LOS PRECIOS BAJOS EN LOS TEJIDOS

¿Quiénes visten bien y económicamente?—Todos los que compran en EL META. ¿Cómo resuelven este problema?—Comprando al contado.

Esta casa no vende a crédito, pero se distingue en precios bajos. Para Señoras y niñas.—Se han recibido las novedades y confecciones de invierno.

Para Caballeros y niños.—En pañería, gabanes, pelizas y trajes confeccionados no hay quien presente tanto ni lo venda tan barato; esto está demostrado y comprobado está al alcance de todos.

En ropa blanca interior y géneros de punto, el surtido es extraordinario. Hay retazos de ocasión.

Casa Central: Mármol de Salsillas, 2. — Sucursales: San Agustín, 44 y Deanes, 24 y 26

...y para "Bebe" la FOSFATINA FALIERES

el mejor Alimento para los niños. Conviene a los Anémicos, a los Convalecientes y a los Estomagos dolidos.

Desconfiado de las imitaciones a que su éxito ha dado origen. Exigir la gran marca FOSFATINA FALIERES EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía.

Depositorios exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinfeld, Regina, 3, Sevilla.

¡Recuerde V.!

que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan totalmente después de las comidas de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

PIANOLAS

sólo son los instrumentos fabricados por la casa Aeolian, cuya agencia exclusiva de venta en Andalucía tienen PIAZZA HERMANOS. REPRESENTANTE: C. MARTINEZ RUCKER. Ventas a plazos.—Antropianos a pedal y eléctricos.—Fábrica de Pianos y Armonios. Grandes almacenes de música, rollos, discos, gramófonos, violines y toda clase de instrumentos y accesorios.—Fundada en el año 1850, es la casa más antigua y que más barato vende. — CLAUDIO MARCELO, 13. — CORDOBA

ESTO HACÍA FALTA

dice el público que ha efectuado sus compras en el depósito de pañería de los fabricantes de Sabadell y Tarrasa. Precios fijos. Ventas al contado Conde de Cárdenas, 15 (junto al Candado)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

Parte oficial de Africa

El parte oficial de Africa facilitado esta madrugada en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

Zona oriental: En el sector de Quedad se ha instalado entre las posiciones de Loma Pelada y Collado un bloque, quedando repostado de viveres, agua y municiones.

Ha quedado desmontada la posición fortificada número 6, situada entre el pico rocoso y el bloque de Vivac.

Se ha hecho en Tizi Alma un reconocimiento en la mina, viéndose que habia sido abandonada, no hallándose el enemigo ni en sus cercanías.

El hidroavión que cayó al mar entre el Cabo Quilates y Afran, fué hallado en Uad Muluya y al ser remolcado, a causa del temporal de levante, se perdió, quedando agachado por si se pudiera salvar el meter.

Zona occidental: Sin novedad.

La reunión del Directorio

El Directorio se reunió por la mañana procediendo a despachar varios asuntos que tenía pendientes.

El Consejo se anticipó por tener que asistir el presidente y los vocales del Directorio a la boda de un hijo del contralmirante marqués de Magaz que se celebró a las cinco y media de la tarde en la parroquia de San Jerónimo.

La comisión de Barcelona

Con el marqués de Estella almorzó la comisión de Barcelona que vino a Madrid para hacer entrega al jefe del Directorio de la espada de honor del general Pavía.

Amnistía a los desertores del Tercio

La «Gaceta» de hoy publicará una disposición concediendo la amnistía a los individuos del Tercio de Extranjeros que estén incurridos en responsabilidad por la falta grave de primera deserción.

También se ordena que sea suspendido el trámite de los expedientes que por dicha causa se estén incoando.

En los casos que ofrezcan duda, resolverá el Directorio.

Belmonte empresario de la plaza de Madrid

En los círculos taurinos se asegura que el diestro Juan Belmonte tiene decidido quedarse con la explotación de la plaza de toros de Madrid, habiendo ya presentado en la Diputación la documentación correspondiente.

Dícese que en el caso de confirmarse la noticia el famoso diestro trazará organizadas corridas de toros en las que tomará parte Sánchez Mejías y él.

El decreto de reorganización del Directorio

A las nueve salió el marqués de Estella de la Presidencia manifestando a los periodistas que había sido aplazada la publicación del decreto de reorganización del Directorio por unos días, con el objeto de esperar a que esté terminada el reglamento, pues se pretende que seguidamente de publicada la disposición comience a funcionar la nueva organización.

Insistió el general Primo de Rivera en que el decreto tiende a que todos los organismos públicos funcionen con más normalidad y eficacia.

Junoy y García de Leaniz visitan al Presidente

Entre las visitas que recibió el marqués de Estella figura la del excomendador don Emilio Junoy y la del exdirector de Bellas Artes señor García de Leaniz.

Esto, al salir, dijo a los periodistas que había sido llamado por el jefe del Directorio, quien le hizo el honor de solicitar su modesto concurso para la obra que realiza el Gobierno.

Yo—agregó—he aceptado y quedo muy reconocido al marqués de Estella por la distinción de que me ha hecho objeto.

El alcalde de Alcalá de Henares

Estuvo en la Presidencia visitando al general Primo de Rivera el alcalde de Alcalá de Henares, quien le ofreció la Universidad de Cisneros para que se instale en ella una Facultad de Ciencias u otra cualquiera.

También le hizo el ofrecimiento del cuartel que ocupaban los ingenieros que fueron trasladados a Gatafe, por si el Directorio quería utilizarlo instalando en él un regimiento de Infantería.

El decreto de alquileres

En vista de las dudas suscitadas con motivo del decreto publicado por el Directorio prerrogando el relativo a alquileres, el general Hermosa ha manifestado que se refería a que no habría límite a partir del primero de Enero para el precio de las casas de nueva construcción que sean terminadas después de esa fecha y para las que no está alquiladas.

Una nota del Directorio

En la oficina de Prensa de la Presidencia hicieron entrega a los periodistas de una extensa nota recogiendo los balances hechos por los periódicos de la labor realizada por el Directorio durante los tres meses que lleva de actuación.

La nota detalla la sensación de libertad y de orden que hoy se experimenta, las economías logradas, la labor referente a la depuración judicial, administrativa y militar, la tranquilidad reinante en nuestros territorios de Africa, la extirpación del terrorismo, la unión y solidez del Ejército y la destrucción de los cacicatos políticos.

Otros periódicos—añade la nota—enfocan el balance cargando al Directorio lo que falta por hacer sin tener en cuenta los males acarreados al país por los partidos políticos en veintiocho años que gobernaron.

Es de suponer que los políticos que llevaron a este grado de desbarajuste a la nación no aspirarán a intervenir nuevamente en la vida del país ni creerán que puedan volver a ellos sus ojos los ciudadanos, si algún día se pudiera decir que el Directorio había defraudado las esperanzas que en él tiene depositada la opinión pública.

No aspiramos a gobernar seis ni siete años que sería lo indispensable tomando por programa la solución de los asuntos que figuran en los cuadros de deficiencias que se nos carga en el balance, y nos daremos por satisfechos si logramos abrir anchos cauces por donde fluya una corriente intensa de prosperidad para la patria.

Conflicto terminado

En la Delegación del Brasil ha sido facilitada una nota a la Prensa diciendo que está completamente terminada la lucha política en Rio Grande del Sur por haber venido a un acuerdo las personas interesadas en la cuestión.

Se hace notar en la nota que el asunto ha sido solucionado sin que haya tenido que intervenir el Gobierno federal.

El conde de Romanones

Ha marchado a una finca de su propiedad enclavada en la provincia de Cuenca el conde de Romanones.

El Congreso de Telefonía sin hilos

Mañana se reunirá el pleno del Congreso nacional de Telefonía sin hilos para tratar de la aprobación del reglamento y de otros asuntos que figuran en el orden del día.

Causa militar

En el Supremo de Guerra y Marina se verificará la vista de la causa instruida contra el soldado Carlos San Juan, que insultó y agredió a un oficial de Infantería en la calle de la Montera.

El fiscal pide para el procesado la pena de doce años de prisión militar.

Catedrático jubilado

El Rey ha firmado un decreto jubilando al catedrático de la Universidad de Sevilla don Francisco Carr Ferrández.

El Ayuntamiento de Valladolid

Varios periódicos publican una noticia según la cual ha sido detenido y encarcelado el alcalde de Valladolid y el exdiputado de las últimas Cortes don Leo, pelá Stampa.

Agregan que ha sido también detenido un hijo del conde llamado don Alfredo y que había sido concejal de aquel Ayuntamiento.

Estos procedimientos han sido tomados a consecuencia de la visita de inspección hecha por el delegado gubernativo.

El empréstito de Austria

La «Gaceta» de hoy publicará una disposición autorizando al Gobierno para garantizar el cuatro por ciento imponible del empréstito internacional emitido en favor de Austria, siguiendo la resolución adoptada por la Sociedad de Naciones.

La parte aportada por España importa 52.800.000 pesetas, que representan 26 millones en efectivo de coronas austriacas.

Los viajantes extranjeros

En la Presidencia estuvo una comisión de viajantes de comercio de casas extranjeras con el objeto de recoger la contestación a una consulta que días pasados elevaron al Directorio.

No pudieron realizar sus propósitos por no hallarse en la Presidencia los vocales del Directorio que actuaban de ponentes en el asunto consultado.

El general Sanjurjo

El general Sanjurjo ha conferenciado con varios vocales del Directorio, creyéndose que solicitó mejoras para la provincia de Zaragoza.

Almoneda

En la casa número 7 calle Ambrosio Morales se hace de varios muebles, cocina económica, jaulas, canarios, y plantas de lujo y diamantes.

PROVINCIAS

Huelva

Robo en un Ayuntamiento
Huelva.—Comunican del pueblo de Santa Olalla que unos ladrones penetraron en las Casas Consistoriales y se llevaron 7.900 pesetas que había en la caja municipal y varios documentos importantes.

La caja estaba volcada en la habitación. Supónese que los malhechores penetraron en el Ayuntamiento valiéndose de una llave, pues la puerta no presentaba señales de haber sido violada.

La Guardia civil ha detenido a los hermanos Román, José y Francisco Sánchez, sobre quienes recaen sospechas de que sean los autores del robo.

El último es empleado de las oficinas municipales. La cantidad robada no ha sido recuperada.

Coruña

Imprudencia de dos marineros
Coruña.—Comunican del Ferrol que los marineros Maximiano Martínez y Juan Domingo Suárez, que prestaban servicio de vigilancia en una barcaza, se refugiaron en un compartimento de la embarcación en el que había un brasero.

Al ser efectuado el relevo, vióse que Martínez estaba muerto y que Suárez se hallaba en gravísimo estado a consecuencia de la intoxicación producida por el ácido carbónico.

Buque varado

Coruña.—Ha sido varado en el Ferrol el buque escuela de guardias marinas «Galatea», el cual ha quedado en el arsenal militar.

Sevilla

El partido de fútbol de hoy
Sevilla.—En todos los círculos y centros de reunión el tema obligado de todas las conversaciones es el gran partido de fútbol que ha de celebrarse esta tarde entre los equipos seleccionados de España y Unión Portuguesa.

Las calles presentan animadísimo aspecto a consecuencia de la afluencia de forasteros.

Se ha hecho aún la designación de puestos para el equipo portugués, pues ello depende de una reunión que habrá de verificarse entre la Directiva del Unión Portuguesa y el Comité de la Federación Española.

El alcalde señor Vázquez Armero estuvo visitando al representante del Ayuntamiento de Lisboa, que acompaña a los jugadores portugueses.

Entre el concejal lusitano y el alcalde de Sevilla se cambiaron frases de afecto.

Barcelona

El atraco a empleado de la casa Trias
Barcelona.—Se han practicado algunas nuevas detenciones con motivo del atraco de que fué víctima el cobrador de la casa Trias, al cual le fueron arrebatadas veinte mil pesetas que llevaba, destinadas al pago de jornales.

El gobernador, hablando de este asunto con los periodistas, dijo que el asunto no estaba lo suficientemente claro, pues existe la creencia de que el atraco estaba en inteligencia con los atracadores, quienes sin duda alguna se propusieron dar la sensación de que la tranquilidad de Barcelona es ficticia.

Añadió el general Losada que es muy probable que la trama de este atraco haya sido urdida por elementos regionalistas.

Montilla, Fotógrafo

Trabajos fotográficos en todas clases.—Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, n.º 4.—Córdoba.

VENTAJOSA OCASION PARA EL PUBLICO

Hasta el día 31 de Enero próximo que esta casa variará de dueño

NICOLAS GUIRAO

realiza todos los buenos artículos de su establecimiento en las condiciones siguientes:

DESCUENTO DE 20 POR 100

en sedería y lanería para señoras y caballeros, confecciones, terciopelos para vestidos y abrigos, alfombras, pieles, mantas de cama y para viaje, impermeables, paraguas, tapicerías, paños para camillas, astrakanes, gamuzas, moirés y demás artículos de seda y lana.

Descuento de 15 por 100

en todos los artículos de hilo y algodón.

Ventas al inmediato contado.

No se dan muestras ni géneros a vista.

DUQUE DE HORNACHUELOS, 2-CORDOBA

Zaragoza

Sindicalistas detenidos

Zaragoza.—La policía ha detenido a los sindicalistas José Cambrasa y Francisco García, que estaban reclamados por un Juzgado de Barcelona.

Ambos llevaban documentación falsa y habían dado nombres supuestos.

Se concede importancia a la detención de estos individuos.

Herido de una puñalada

Zaragoza.—En la calle de San Jorge, el patrono carrero José Comas, repudió al obrero José Cuenca.

Este reclamó a aquel los jornales que le adeudaba y como se negara a satisfacerlos hizo uso de una navaja infiriéndole una herida de pronóstico gravísimo.

El agresor fué detenido y a Comas se le condujo al Hospital.

Esplias detenidos

Bruselas.—La policía francesa, siguiendo indicaciones de la belga, ha procedido a la detención de varios individuos a quienes se acusa del delito de espionaje.

Almacén de Hierros Extranjeros

En venta libre
Redondos, Cuadrados, Platinas, Llanas, Planos anchos, Chapas negras, Galvanizadas lisas y onduladas, Fieles, Angulos, Hierros en T. y en U., Viguetas, Lingotes de fundición, Tuberías para agua y gas, etc.

Consultar, antes de hacer sus compras a esta casa que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad de procedencias Belgas, Alemanas y Luxemburguesas.

JOSE CAÑETE y DEL ROSAL
Avenida de Canalejas, 10.—Córdoba

DE LA PROVINCIA

Robo

En un establecimiento de comestibles sito en la calle de Alvaro Pérez, de Montoro, propiedad del vecino don Ramón López Durán se ha cometido el siguiente robo:

Los ladrones entraron por la puerta principal del establecimiento abierto, sin violentarlo, la cerradura y un candado. Se llevaron doscientas pesetas en billetes de Banco y metálico, un reloj de aquel, un anillo de oro, otro de plata, seis docenas de calcetines, cinco kilos de café, cuatro de macanudos y dos de algodón.

Hasta ahora las diligencias practicadas para hallar a los ladrones no han dado resultado.

Una niña arrollada por un auto

En la calle Barrosa, de Forán Núñez, fué arrollada hace días la niña Concepción Sojo Estepa por un automóvil de Puente Genil, que iba conducido por el señor Juan Román Rubio.

El estado de la pequeña es grave. El médico titular don Benito Caracul, que la curó, le apreció una herida contusa en la región facial izquierda, que se extiende desde la oreja a la nariz.

El chófer fué detenido. Manifestó que no pudo evitar el atropello.

Un suicidio

En una choza enclavada en terrenos del cortijo Vera, del término de Castro del Rio, apareció colgado de una viga Francisco Castro Lorente, de diecisiete años, natural y vecino de Espeje.

Francisco trabajaba en la expresada finca. Últimamente desapareció, durante un día entero.

Los operarios creyeron que había ido a su pueblo.

El aperador de la finca tuvo conocimiento de que se había ido a Espeje. Ordenó que le buscasen y estonces fué cuando lo descubrieron, ahorcado en una cámara del cortijo.

Dijese conocimiento del hecho al Juzgado de Castro y a la familia del suicida. Los padres del desgraciado mozo manifestaron que varias veces había intentado Francisco quitarse la vida y solo la intervención de su familia pudo evitarlo.

Accidente de trabajo

En la mina La Calera, del término de Párrroy, ha ocurrido un accidente de trabajo que ha costado la vida a un obrero.

El torsero Manuel Fernández Acosta

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Venta de pieles

Esta Sociedad vende las pieles de reses mayores y de terneros que obtiene de sus matanzas durante el primer semestre del año 1924. Pueden hacerse ofertas en el domicilio social, Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11, todos los días de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Córdoba 15 de Diciembre de 1923.—El Secretario, L. Gabriel García y García.

Venta de castaños

Se vende un señalamiento hecho en los lugares Aguadentora, San Llorante y agregados de esta Sierra, de 1.404 palos, para cortar en la mesnada de Enero.

Dirigirse a don Agustín Ferrer y Torres, Céspedes, núm. 14, duplicado.

Antonio de la Torre Venzalá

S. JOSE. Fábrica de somniers y muebles, LA PALMA. Venta de toda clase de muebles, muebles y camas; somniers en todos tamaños y medidas especiales.

JESUS MARIA, 1. — CORDOBA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4.
CALLE JESUS MARIA, NÚM. 4

Andrés Rodríguez González

Abastecedor de carnes
Calle Madera Alta, número 12
Representante en el Matadero: José Viguera Ferrer

PRECIOS AL PUBLICO

Vaca con hueso...	Ptas. 3'24 kilo
Id. sin id.	» 4'36 »
Ternera con hueso...	» 3'50 »
Id. sin id.	» 4'70 »
Macho...	» 2'80 »
Borrego...	» 3'00 »

FOMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Batalla Puente Alcolca, y Barquillero. Kiosco de la plaza Cánovas.

PREVENIRSE CONTRA EL FRIO

Estufas para calefacción por petróleo. Lo más práctico y económico. Util en todas partes. Consumo: 1 litro cada cinco horas.

Exijan la marca MILLER americana, conocida como la mejor en todo el mundo.

DE VENTA: MARIA CRISTINA, 19. — FERRETERIA

Arrendamiento.

Se oyen proposiciones, por escrito, hasta fin del corriente mes, en el despacho del Letrado de esta capital, don José Ortiz Molina, calle Blanco Belmonte, (antes Pedregosa), número 28, para el arrendamiento de la hacienda de olivar nombrada «Cañada de Buey Prietos», compuesta de más de 23.000 olivos, o los que se contengan dentro de sus conocidos linderos, y algunas tierras de labor, situada en el término de Santaella, con arreglo al pliego de condiciones que podrá ser examinado en el indicado despacho del mencionado señor.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Alfonso XIII, 26
Apartado 563. — Telégrafos. SERUZAM
M A D R I D

Abonos y Productos Químicos—Productos Industriales
Superfosfatos Sales de Potasa de Alacia. Sulfatos de Cobre, Hierro y Amoniaco. Nitratos de Sosa y Potasa. Acidos. Hilos y Guitas Textiles. Sacos. Productos Antiparasitarios Agrícolas y Vinícolas. Sulfatadores y Azufradores marca «Ducellier», etcétera, etcétera.

Abonos Compuestos «Peñarroya»
Depositario: JOSE CAÑETE y DEL ROSAL
Avenida de Canalejas, 10. — Córdoba.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Carmen Enríquez Alborno

QUE FALLECIO EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
— R. I. P. A. —

Su desconsolado esposo don Francisco Mesa Leiva; hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus numerosas amistades encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás de la Villa, el día 17, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la finada.

AVISO

La casa de Tejidos conocida por EL METRO se ve obligada a retrasar una hora, por la mañana, la apertura de su establecimiento para los efectos de venta o sea que en lugar de empezar su despacho a compradores a las 9 de la mañana, será a las 10 durante todo el mes de Diciembre.

Explicaciones: La venta activa de esta casa, durante la temporada, sólo dá tiempo a atender a los compradores y como la jornada mercantil no autoriza más de 8 horas de trabajo, hay necesidad por deficiencias de local de una hora cada día con todo el personal para poder dedicarla al reposo y marca de remesas que está recibiendo a diario.

Nota importante: El cambio de los Dolar y la subida del Algodón por ser deficiente la cosecha de este año en América, son causas que me tiran un alza de precio en los tejidos, por la clientela de esta casa no puede temer a las subidas por que su dueño Pedro G. Herrero, previsor y consecuente con vender a precios baratos, marchó a comprar fuera del tiempo normal para contratar y comprar grandísimas partidas a los precios que regían en Octubre, las cuales se están ya recibiendo y marcando a precios bajos.

La modificación de hora sólo rige para la casa Central, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2. Las Sucursales de calle San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31, siguen despachando desde la 9 de la mañana.

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER:

que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, está en Córdoba y en el Hotel de España y Francia, únicamente el jueves día 20 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, y muchos muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca acudir a comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el Hotel España y Francia, únicamente el jueves día 20 del actual.

NOTA. Estará también en Sevilla el día 18, en el Hotel Royal, y en Huelva el día 19, en el Hotel Madrid, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. Casa Torrent.
Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados.—Se impone la verdad
ADVERTENCIA. Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, acordándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero; debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los botines por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. No es la garantía absoluta de todos los herniados.

